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ВІЙСЬКОВА ЛЕКСИКА У НАПОВНЕННІ НЕОЛОГІЗМАМИ 
УКРАЇНСЬКОГО МЕДІАДИСКУРСУ ВОЄННОГО ЧАСУ: СЛОВОТВІРНІ 

МОДЕЛІ, СЕМАНТИКА ТА ПРОБЛЕМИ НОРМАТИВНОСТІ

Повномасштабне вторгнення Російської Федерації на територію 
України, що розпочалося у 2022 році, каталізувало значні 
трансформації в українській мовній системі, особливо в її лексичному 
складі [3]. Надзвичайно динамічним сегментом стала військова 
лексика, яка активно поповнюється неологізмами -  новотворами, що 
виникають для номінації нових реалій війни, видів озброєння, 
тактичних дій та для вираження ставлення до подій [2]. Ці процеси 
знаходять яскраве відображення в українському медійному дискурсі, 
який не лише фіксує, але й активно формує та поширює нову лексику. 
Аналіз семантичної специфіки неологізмів воєнного часу, зокрема тих, 
що належать до тематичної групи позначень воєнних дій, техніки та 
озброєння, дозволяє глибше зрозуміти лінгвістичні механізми адаптації 
мови до екстремальних умов та її роль у конструюванні суспільного 
сприйняття конфлікту.

Тематична класифікація неологізмів воєнного часу виокремлює 
значну групу лексем, пов’язаних безпосередньо з мілітарною сферою. 
У межах цієї групи чітко простежується підгрупа найменувань воєнних 
дій, сучасної техніки та озброєння, що набули особливої актуальності 
та частотності вживання в українському медійному просторі [2]. 
Розгляд семантичної специфіки таких одиниць, як HIMARS, арта, 
байрактар, дрон, є показовим для розуміння загальних тенденцій у цій 
лексико-семантичній групі.
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Поява та активне функціонування в українському медійному 
дискурсі найменувань сучасних видів озброєння, зокрема західних 
зразків, є ще однією характерною рисою воєнної неології. Абревіатура 
HIMARS (High Mobility Artillery Rocket System) швидко увійшла до 
широкого вжитку, перетворившись із вузькоспеціального військового 
терміна на загальновідому назву високоефективної ракетної системи, 
що асоціюється з переломними моментами на полі бою, точністю 
ударів по тилах противника та вагомою міжнародною підтримкою 
України. Цікавим прикладом взаємодії військової реальності та 
медійної репрезентації є використання дерев’яних макетів HIMARS як 
приманок для російських ракет, що додало нового виміру до 
сприйняття цієї системи [2].

Поряд із запозиченими найменуваннями високотехнологічної зброї, 
активізувалося використання й більш розмовних, сленгових позначень. 
Термін арта, що є скороченням від артилерія, хоча й існував раніше у 
військовому жаргоні, набув значного поширення в загальному медійному 
просторі. Його часте використання свідчить про ключову роль артилерії у 
сучасному конфлікті та про певну “демократизацію” військової лексики, її 
проникнення в повсякденний ужиток через медіа [2].

Особливо показовою є історія функціонування слова байрактар. 
Ця назва турецького безпілотного літального апарата стала одним із 
символів українського спротиву на початку повномасштабного 
вторгнення [0]. Висока ефективність та медійна популярність 
“Байрактарів” призвели до того, що їхня назва набула широкого 
символічного значення, асоціюючись із технологічною перевагою, 
вдалою тактикою та міжнародною допомогою. На основі назви 
Байрактар утворилися нові дієслова на кшталт байрактарити зі 
значенням “нищити ворога за допомогою відповідної техніки” [6].

Слово дрон, що є загальною назвою для безпілотних літальних 
апаратів -  від розвідувальних коптерів до ударних БПЛА та дронів- 
камікадзе. Активне використання в медійному дискурсі та обговорення 
різних типів дронів (FPV-дрони, розвідувальні, ударні) свідчить про
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глибоке проникнення цієї технології у військову реальність та її 
осмислення у суспільній свідомості через медіа [2]. Ця лексико- 
семантична група є динамічним свідченням того, як мова реагує на 
виклики часу та відображає нову мілітарну реальність України.

Одним із найбільш чисельних та емоційно насичених пластів 
новітньої лексики стали номінації на позначення агресора та його 
представників. Ці мовні новотвори акумулювали в собі весь спектр 
емоцій українського народу до загарбників, їхніх політичних поплічників 
та ставлення до дій російської армії [4, с. 84]. Серед найбільш 
поширених у медіадискурсі -  лексема орк, яка походить із твору 
Дж.Р.Р. Толкіна, де представники цієї раси постають як потворні, 
агресивні та жорстокі істоти [5, с. 199]. Ця номінація часто 
використовується у зв’язці з похідним топонімом Оркостан або 
Мордор для підкреслення дегуманізуючого та демонізуючого 
характеру сприйняття ворога. Іншою ключовою одиницею є рашист, 
дериват, що поєднує назву країни-агресора та компонент зі значенням 
людиноненависницької ідеології, споріднений із терміном “фашист”. 
Цей неологізм прямо вказує на ідеологічне підґрунтя російської агресії 
та використовується для найменування її носіїв. До цієї ж групи 
належить велика кількість інших пейоративних номінацій, часто з 
виразним емоційно-оцінним забарвленням: ваньки, консерви, Z- 
окупанти, русня, русо-нацисто, свинособаки, путлерівці, пушкіністи 
та інші [4, с. 86]. Окремо слід відзначити продуктивність творення 
глузливих прізвиськ та перифраз на позначення очільника РФ 
В. Путіна, де мотиваторами виступають його домінантні ознаки чи риси 
(зріст, психічний стан, стиль управління), наприклад: Путлер
(контамінація прізвищ Путін та Гітлер), бункерний дід/фюрер, 
кремлівський терорист, рашистський фюрер, гебіст-рашист, 
путіночет та багато інших [5, с. 198; 4, с. 86]. Важливою особливістю 
функціонування багатьох із цих неологізмів є їх написання з малої 
літери, що додатково підкреслює зневажливе ставлення [5, с. 199]. Усі 
ці номінації слугують не лише для ідентифікації ворога, але й для
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вираження зневаги, презирства, злості та ненависті, що є природною 
реакцією на агресію [4, с. 88].

Водночас українська мова збагатилася неологізмами на позначення 
нових соціально-політичних реалій, викликаних війною. Масовані 
ракетні атаки Росії по об’єктах критичної інфраструктури України 
восени 2022 року призвели до відключень електроенергії та появи у 
загальновживаній практиці англіцизму блекаут (blackout) [4, с. 88]. 
Реакцією української влади та суспільства на цю нову загрозу стало 
створення мережі пунктів незламності -  спеціально облаштованих 
місць із теплом, водою, електрикою та зв’язком, що також 
зафіксувалося в мові як новий сталий вислів [4, с. 88-89]. Воєнні 
злочини російських військ, зокрема пов’язані із руйнацією довкілля та 
атаками на ядерні об’єкти, актуалізували термін екоцид (з компонентів 
еко- (екологія) та -цид (вбивство)), який використовується для 
найменування цих дій [5, с. 201]. Процеси, спрямовані на ізоляцію Росії 
та подолання наслідків її агресії, знайшли відображення у дериватах з 
префіксом де-, що має значення усунення, скасування, позбавлення. 
Десвіфтизація означає процес позбавлення російських банків доступу 
до міжнародної системи SWIFT [5, с. 204]. Також фіксуються такі 
утворення, як дебандеризація (термін, що виник на основі прізвища 
С. Бандери, ймовірно, як відповідь на російську пропаганду або 
іронічне її переосмислення, де згадано дієслово відбандерити), та 
дерашинізація, що позначає процес подолання впливу російської 
ідеології та культури [5, с. 205]. Ці слова демонструють активне 
використання афіксальних моделей для номінації складних політичних 
та економічних процесів воєнного часу, що відповідає загальним 
тенденціям розвитку мовної системи під впливом зовнішніх чинників.

Надзвичайно продуктивним виявилося використання власних назв як 
твірної бази: прізвищ політичних та військових діячів (Путін, Бандера, 
Шойгу, Арестович та ін.), географічних назв (Чорнобаївка, Ірпінь, 
Гостомель, Київ) [5, с. 197-200, 204; 4, с. 84]. Дослідники І. Александрук,
О. Пальчевська та П. Губич відзначають високу продуктивність
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метафоричного та метонімічного перенесення, а також композиції 
(словоскладання) у формуванні нових лексичних одиниць [5, с. 208]. 
Метафоризація лежить в основі таких номінацій, як орк чи численних 
прізвиськ В. Путіна, що базуються на його рисах [4, с. 86]. Активно 
використовуються афіксальні моделі, зокрема префікс де- та суфікси 
(напр., -ик у Марик від Маріуполь) [5, с. 201]. Мають місце процеси 
блендингу (екоцид), усічення (арта від артилерія), абревіації та 
переосмислення існуючих скорочень (ЗСУ, ДСНС та ін.) [1, с. 200]. 
Важливою рисою є використання оказіональних графічних засобів, 
зокрема латинської літери Z, що стала символом російської агресії 
(Z-окупанти, ГoyZ200, роZZія), або інших символів (Бандеролька) для 
передачі додаткових конотацій [5, с. 202-203; 4, с. 86]. Семантичні зсуви, 
як у випадку лексеми бавовна, що стала евфемізмом до слова “вибух” на 
території РФ, також є помітним явищем [4, с. 93].

Таким чином, період повномасштабної російсько-української війни 
2022-2023 років характеризується надзвичайною динамікою 
лексичного складу української мови, особливо у сфері медіадискурсу. 
Вони стали яскравими мовними маркерами сучасної доби, свідченням 
життєздатності української мови та її здатності оперативно реагувати 
на історичні виклики. Подальше вивчення цих процесів є важливим 
для розуміння взаємозв’язку мови, суспільства та історії. 
Функціонування неологізмів в українському медіадискурсі воєнного 
часу є яскравим свідченням життєздатності мови та її здатності 
оперативно реагувати на історичні виклики. Ці лексичні інновації 
виконують не лише номінативну функцію, фіксуючи нові реалії, але й 
виразну емоційно-оцінну та ідеологічну, віддзеркалюючи ставлення 
суспільства до ворога та подій війни. Подальше вивчення цих процесів 
є важливим для розуміння взаємозв’язку мови, суспільства та історії.
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